Dotácia na odstraňovanie a likvidáciu mŕtvych hospodárskych zvierat

Žiadosť o poskytnutie dotácie na odstraňovanie a likvidáciu mŕtvych hospodárskych zvierat (KADÁVERY) podáva Pôdohospodárskej platobnej agentúre výlučne poskytovateľ služby - právnická osoba oprávnená na podnikanie, ktorá je prevádzkovateľom zariadenia na odstraňovanie a likvidáciu živočíšnych vedľajších produktov uvedených v článkoch 8, 9 a 10 nariadenia (ES) č. 1069/2009, registrovaným podľa § 39a a schváleným na základe § 39b zákona č. 39/2007 Z. z.. Vami dopytovaná otázka na spôsob vypĺňania poľa Výpočet požiadavky sa nevzťahuje na poľnohospodára ale na poskytovateľa služby.  
Oznámenie o predkladaní žiadostí príjemcu pomoci na zabezpečenie vecného plnenia prostredníctvom subvencovanej služby na odstraňovanie a likvidáciu mŕtvych hospodárskych zvierat zverení úspešný žiadateľ - prevádzkovateľ zariadenia na odstraňovanie a likvidáciu živočíšnych vedľajších produktov po ukončení administrácie podanej žiadosti na PPA. Predmetnou schémou nie je upravený termín dokedy má poskytovateľ služby tento oznam zverejniť. Bližšie informácie k termínom realizácie služby je potrebné smerovať na samotného poskytovateľa služby.
[bookmark: _GoBack]V zmysle bodu L.1.. písm. c) schémy štátnej pomoci na odstraňovanie a likvidáciu mŕtvych hospodárskych zvierat SA.55372(2019/XA) je uvedené, že požadované prílohy predloží so žiadosťou. Uvedené bude predmetom pokynov zo strany poskytovateľa služby. 
